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У статті наведено результати трирічних досліджень застосування екологічно безпечної 

технології вирощування кукурудзи цукрової в зоні Лісостепу України. Дослідження проводили 
у польових умовах на спеціально виділеній ділянці для встановлення різниці між дослідними та 
контрольними варіантами оцінки дії чинників на фітопродуктивність рослин з метою оптимізації 
агротехнологічних заходів боротьби зі шкідниками кукурудзи цукрової на екологічній основі. На 
основі проведених польових досліджень встановлено взаємний вплив досліджуваних чинників та їх 
варіантів. Так, обробка насіння кукурудзи перед сівбою біологічними засобами захисту рослин, а саме 
— комплекс препаратів захисної дії — біологічний фунгіцид + біологічний інсектицид, забезпечила 
рослинам гібрида Барселона F1, за підсумком трирічних досліджень, найкращу густоту стояння, 
рослинам сорту Русалка, максимальну масу качана з усіх варіантів досліду. Досліджувані гібриди 
кукурудзи цукрової, відповідно до особливостей сорту та впливу біологічних засобів захисту рос-
лин формують високий урожай, придатні до механізованого збору качанів, стійкі проти основних 
хвороб та шкідників, а також мають високі технологічні якості. Проведені дослідження рослин 
кукурудзи цукрової свідчать, що передпосівне оброблення насіння біопрепаратами захисної дії 
сприяли розвитку рослин. Наведені результати досліджень свідчать, що в технології вирощування 
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ВСТУП 
Кукурудза взагалі і цукрова зокрема, ві-

діграє важливу роль у харчуванні. Кожен жи-
тель України щороку споживає у середньому 
3,5–4 кг кукурудзи цукрової, що відповідає 
медичним рекомендаціям Інституту харчуван-
ня АМН України [1].

За оцінками експертів площі посіву куку-
рудзи цукрової в Україні становлять близько  
6 тис. га. Водночас відмічається, що більшість 
фермерів, які почали вирощувати цю культуру, 
вважають її економічно перспективною, адже 
вона дає «до 100 тис. грн з гектара» прибут- 
ку [2].

Кукурудза цукрова — це овочева культу-
ра, а відтак вимоги до її якості є значно вищими, 
ніж для зернової. Даних про зміни хімічного 
складу та поживних якостей зерна кукуру-
дзи цукрової залежно від умов вирощування 
недостатньо, тому способи агротехнологічної 
організації неперервного надходження спожи-
вачам до цього часу не розроблено [3]. Запорука 
отримання високої врожайності та якості ово-
чевої продукції, зокрема кукурудзи цукрової, 
є впровадження ефективної с екологічно без-
печної технології її вирощування.

Сучасні сорти та гібриди дають можли-
вість вирощувати високоякісну кукурудзу для 
переробки і свіжого споживання, а нові тех-
нології — отримання надраннього врожаю. На 
сьогодні необхідні високопродуктивні сорти 
та гібриди з різними строками достигання —  
коротким, середнім та довгим вегетаційним 
періодом. Сучасний світовий асортимент май-
же на 90% складається з гібридів кукурудзи 
цукрової. Це пояснюється тим, що у гібридів 
першого покоління проявляється явище гете-
розису — різкого підвищення життєздатності 
рослин, а з нею активізуються біологічні про-
цеси органотворення і значно зростає урожай-
ність основної продукції — на 15–35% і більше 
порівняно з традиційними сортами [4].

У збільшенні виробництва та підвищенні 
якості сільськогосподарської продукції важли-
ву роль відіграє захист рослин від шкідливих 
організмів.

Сільськогосподарську продукцію на хар-
чові цілі бажано вирощувати за технологіями, 
які максимально відповідають системам біо-
логічного землеробства.

Найпоширенішим способом використання 
біопрепаратів є обробка посівного матеріалу [5]. 
У захисті рослин від шкідників і хвороб широ-
ко застосовують мікробні препарати на основі 
різних видів мікроорганізмів і метаболітів, які 
вони синтезують. Біопрепарати застосовуються 
як інсектициди, фунгіциди і протруювачі для 
захисту рослин від шкідників і хвороб. Їх еко-
логічна значущість полягає в тому, що вони не-
шкідливі для людини, навколишнього середови-
ща, тварин, бджіл, ентомофагів та дають змогу  
отримати екологічно чисту продукцію [6].

Мета дослідження — порівняти та оці- 
нити дії біологічних і хімічних препаратів за-
хисту на фітопродуктивність рослин з метою 
оптимізації агротехнологічних заходів конт-
ролю шкідників кукурудзи цукрової на еко-
логічній основі.

АНАЛІЗ ОСТАННІХ ДОСЛІДЖЕНЬ  
І ПУБЛІКАЦІЙ

Сучасний рівень розвитку рослинництва 
і впровадження технологій передбачає вра-
хування біологічних властивостей культури і 
забезпечення оптимальних умов вирощування 
рослин. Рослини кожної групи стиглості здатні 
проявляти підвищену вимогливість або певну 
толерантність до агроекологічних умов виро-
щування.

В умовах Лісостепу України можна ви-
рощувати генотипи кукурудзи всіх чотирьох 
груп стиглості. Зазвичай, вони відрізняються 
не лише тривалістю періоду «сходи–молочна 
стиглість зерна», але і кількістю та висотою 
рослин, висотою прикріплення нижніх кача-
нів, кількістю качанів, розміром і діаметром 
качанів, кольором і смаком зернівок, стійкіс-
тю проти абіотичних (холод, спека, посуха) і 
біотичних чинників середовища (шкідники, 
захворювання) [7].

Оскільки, рослина кукурудзи в цілому 
та окремі складові в процесі росту і розвитку 
піддаються численним впливам конкуренції 
всередині та між рослинами, впливу негатив-
них факторів оточуючого середовища, то реа-
лізується лише більш–менш невелика частина 
вихідної потенційної врожайності. Величина 
зниження коливається залежно від місцево-
сті, року та гібрида, а також від агротехнічних 
заходів. Кількість рослин на одиниці площі 

кукурудзи цукрової можливо замінити застосування хімічних протруйників для передпосівного 
обробітку насіння на біологічні захисні препарати, які позитивно вплинули на початковий ріст 
і розвиток рослин. За допомогою біологічних препаратів можливо отримати повноцінний захист 
рослин, приріст врожаю та високу якість отриманої продукції.

Ключові слова: фунгіциди, інсектициди, біопрепарати.
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є одним з ефективних діючих чинників, що 
регулює використання вологи, світла та інтен-
сивність асиміляційного процесу, формування 
врожаю [8].

По-різному проявляється взаємозв’язок 
продуктивності та густоти стояння рослин за-
лежно від грунтово-кліматичних умов, мор-
фобіологічних особливостей гібридів та агро-
техніки [9].

Мікробіологічні препарати за їх застосу-
вання у сучасних аграрних технологіях, ма-
ють важливе значення в процесі формування 
урожаїв сільськогосподарських культур. У 
зв’язку з цим виникає потреба у застосуван-
ні агроприйомів, спрямованих на збільшення 
агрономічно цінних мікроорганізмів у грунтах. 
Одним з таких прийомів є застосування перед-
посівної інокуляції (нанесення на поверхню 
насіння бактерій і грибів у вигляді препарату 
мікробіологічного походження) сільськогоспо-
дарських культур. 

Нині мікробні препарати створено для 
більшості видів сільськогосподарських культур, 
визначено умови їх ефективного застосування 
[10].

Широке використання біологічних чин-
ників в інтенсифікації сільськогосподарського 
виробництва має не лише екологічний, але й у 
більшості випадків економічний пріоритет. При 
цьому, чим складніші ґрунтово-кліматичні і по-
годні умови, тим важливіша роль біологізації в 
технологіях вирощування культур [11; 12].

МАТЕРІАЛИ  
ТА МЕТОДИ ДОСЛІДЖЕНЬ

Досліди проводили упродовж 2016– 
2018 рр. на базі Сквирської дослідної станції 
органічного виробництва ІАП НААН. Досліди 
розміщували згідно з методикою польового дос-
ліду (за Б.О. Доспєховим) [13]. Посівна площа 
ділянок 110,88 м2, з них:
–  27 ділянок площею — 68,04 м2;
–  технічні площі (захисні смуги та дороги) —  

42,84 м2;
–  розмір облікової ділянки — 25,2 м2.

Одна ділянка має 6 рядків по 6 м, із ши-
риною міжрядь 70 см у 3-разовому повторен-
ні з рендомізованим розташуванням ділянок 
(табл. 1).

Ґрунтові умови дослідної ділянки пред-
ставлено рельєфно рівні, майже стілоподібне 
плато. За грунтовою відміною-чорноземи типо-
ві. Гранулометричний склад ґрунту — крупно-
пилувато-середньосуглинковий.

Основні показники родючості грунту на 
ділянці: pH 5,6–6,2; N легкогідролізований —  
117–182 мг/кг; P2O5 — 104–178; К2О — 97– 
144 мг/кг.

Територія Сквирського району вирізня-
ється помірно-теплим, помірно-вологим клі-
матом, сприятливим для росту і розвитку сіль-
ськогосподарських культур.

Агротехнічні заходи на дослідній ділянці 
наведено у табл. 2.
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Таблиця 1
Схема досліду (що фактично закладено)

№ варіанта Схема досліду Варіант

1 Русалка контроль — без обробітку
2 Русалка — оброблено біологічними препаратами
3 Русалка — оброблено хімічними препаратами
4 Барселона F1 контроль — без обробітку
5 Барселона F1 — оброблено біологічними препаратами
6 Барселона F1 — оброблено хімічними препаратами
7 Багратіон F1 — оброблено біологічними препаратами
8 Багратіон F1 — оброблено хімічними препаратами
9 Багратіон F1 (контроль) — без обробітку

Таблиця 2
Комплекс технологічних операцій у межах обробітку ґрунту під досліди

№ з/п Вид робіт Агрегат

1 Лущення стерні на глибину 6–8см ЮМЗ-6Л
2 Оранка на глибину 23–25см Т-150 + ПЛН-5-35
3 Підгортання МТЗ-80+ КРМ-4,2
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Сівбу проводили у другій декаді травня в 
оптимальні строки для зони Північного Лісо-
степу.

Насіння висівали ручними саджалками 
пунктирним способом з метою визначення по-
льової схожості на кожному варіанті.

Насіння кукурудзи за умовами досліду 
було оброблено у день висіву.

Норма висіву насіння 7 шт./м. Глибина 
згортання насіння 4 см.

Двічі проводили міжрядний обробіток: 
перший — у фазі 3–5 листків на невеликій 
швидкості з постійним контролюванням якості 
обробітку, другий — у фазі 13–15 листків, не 
допускаючи виламування рослин.

У досліді вивчали такі фактори та їх ва-
ріанти:

1. Гібрид (фактор А):
–  середньостиглий сорт Русалка;
–  середньоранній гібрид Багратіон F1;
–  ультраранній гібрид Барселона F1.

Сорти кукурудзи цукрової, що використо-
вувалися, мають різні групи стиглості та виріз-
няються підвищеною стійкістю проти хвороб, 
саме, тому і були обрані для досліджень.

2. Обробка насіння хімічними засобами 
захисту рослин (фактор В):
–  фунгіцид — препарат «МАКСИМ XL» ви-

робництва фірми Syngenta;
–  інсектицид — препарат «Круїзер» вироб-

ництва фірми Syngenta.
3. Обробка насіння біологічними засобами 

захисту рослин (фактор С):
–  фунгіцид — препарат «Біонорма Pseudo-

monas» виробництва фірми BioNorma;
–  інсектицид — препарат «Агріінсекта Тріо-

макс» виробництва фірми BioNorma.

Відповідно до схеми досліджень за час 
вегетаційного періоду проводилися усі запла-
новані спостереження та виміри.

РЕЗУЛЬТАТИ  
ТА ЇХ ОБГОВОРЕННЯ

Найкращі результати за густотою стоян-
ня у сорту Русалка на ділянках, оброблених 
хімічними препаратами, + 10% до контролю. 
Гібрид Багратіон F1 відреагував майже одна-
ково на біологічні та хімічні засоби, приріст +5 
і +7 % відповідно. 

Для гібрида Барселона F1, за підсумком 
трирічних досліджень, біологічні препарати 
забезпечили кращу густоту стояння, ніж хі-
мічні (табл. 3).

Надземна маса рослин — це один з осно-
вних компонентів посіву, що значною мірою 
впливає на продуктивність рослин кукуру-
дзи цукрової, а саме — на врожай зерна. У ба- 
гатьох випадках між величиною надземної 
маси та врожаєм зерна існує зв’язок — чим 
більша вегетативна маса, тим вищий врожай  
зерна.

У фазі цвітіння з метою дослідження на-
копичення біомаси рослин, було проведено 
вимірювання висоти рослин на дослідних ді-
лянках (табл. 4).

Показники висоти стебла для всіх дослі-
джуваних варіантів були більшими за конт-
роль, порівняно між варіантами з хімічними і 
біологічними препаратами різниця незначна —  
у межах 1–2 см, переважав варіант обробки 
насіння хімічними засобами захисту.

Чітко проявилися біологічні характерис-
тики сорту. Висота стебла ультрараннього гіб-
рида Барселона F1 була найнижчою, а най-

Таблиця 3
Польова схожість та густота стояння кукурудзи цукрової залежно  

від впливу обробітку насіння (середнє за 2016–2018 рр.)

№ 
з/п Сорт і гібрид Обробка препаратом Польова 

схожість, %

Густота стояння, %

середнє +/– до контролю

1 Русалка Контроль 80 75±0,3

2 Русалка Біопрепарати 83 77±0,3 1,4

3 Русалка Хімічні препарати 90 85±0,2 9,5

4 Барселона F1 Контроль 74 82±0,2

5 Барселона F1 Біопрепарати 80 83±0,2 0,6

6 Барселона F1 Хімічні препарати 82 77±0,1 –5,7

7 Багратіон F1 Контроль 85 78±0,2

8 Багратіон F1 Біопрепарати 82 83±0,1 4,7

9 Багратіон F1 Хімічні препарати 89 85±0,1 6,7
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Таблиця 4
Висота рослин кукурудзи цукрової залежно від впливу обробітку насіння  

(середнє за2016–2018 рр.)

№ з/п Сорт і гібрид Обробка препаратом Висота рослини, см +/– до контролю, %

1 Русалка Контроль 153±0,4

2 Русалка Біопрепарати 156±0,3 2

3 Русалка Хімічні препарати 158±0,2 3

4 Барселона F1 Контроль 121±0,2

5 Барселона F1 Біопрепарати 126±0,2 4

6 Барселона F1 Хімічні препарати 125±0,1 3

7 Багратіон F1 Контроль 145±0,2

8 Багратіон F1 Біопрепарати 148±0,1 2

9 Багратіон F1 Хімічні препарати 149±0,1 3

Таблиця 5
Продуктивність кукурудзи цукрової (середнє за 2016–2018 рр.)

№ з/п Сорт і гібрид Обробка препаратом
Кількість  

качанів  
на рослину, шт.

Маса качана, г

в обгортці без обгортки

1 Русалка Контроль 1,8 215±1,0 169±0,8

2 Русалка Біопрепарати 2,0 275±0,7 224±0,6

3 Русалка Хімічні препарати 2,0 263±0,8 218±0,6

4 Барселона F1 Контроль 2,1 228±0,9 204±0,4

5 Барселона F1 Біопрепарати 2,3 235±0,6 205±0,3

6 Барселона F1 Хімічні препарати 2,1 243±0,6 197±0,3

7 Багратіон F1 Контроль 2,3 232±0,8 204±0,4

8 Багратіон F1 Біопрепарати 2,3 240±0,7 217±0,4

9 Багратіон F1 Хімічні препарати 2,3 256±0,6 228±0,3

більшою була висота стебла у середньостиглого 
сорту Русалка.

У фазі технічної молочної стиглості про-
водили облік продуктивності (табл. 5).

За показниками кількості качанів на одну 
рослину гібрид Багратіон F1 мав найбільшу 
кількість качанів стабільно для всіх варіантів 
досліду.

За показниками маси качанів спостеріга-
лися такі відмінності:
–  рослини сорту Русалка показали найви-

щу масу качана з усіх, на ділянках яких 
досліджували вплив біологічного препа- 
рату;

–  рослини кукурудзи цукрової гібридів Барсе-
лона F1 і Багратіон F1 мали показники маси 
качана на ділянках, оброблених хімічними 
препаратами, незначно (в середньому 12 г) 

більші, ніж у варіантах з біологічними пре-
паратами.

ВИСНОВКИ
На основі проведених польових дослі-

джень встановлено взаємний вплив досліджу-
ваних факторів та їх варіантів. Так, обробка 
насіння кукурудзи перед сівбою біологічними 
засобами захисту рослин, а саме — комплексом 
препаратів захисної дії біологічний фунгіцид + 
біологічний інсектицид, забезпечила рослинам 
гібрида Барселона F1, за підсумком трирічних 
досліджень, найкращу густоту стояння. Росли-
нам сорту Русалка –максимальну масу качана 
з усіх варіантів досліду. Досліджувані гібриди 
(фактор А) кукурудзи цукрової, відповідно 
до біологічних особливостей сорту та впливу 
біологічних засобів захисту рослин формують 
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високий урожай, придатні до механізованого 
збору качанів, стійкі проти основних хвороб та 
шкідників, а також мають високі технологічні 
якості. 

Проведені дослідження рослин кукурудзи 
цукрової свідчать, що передпосівне оброблення 
насіння біопрепаратами захисної дії сприяли 
розвитку рослин.
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The article presents the results of three annual studies of the application of elements of environmen-
tally friendly technology for growing sweet corn in the Forest-Steppe zone of Ukraine. On the basis of 
the conducted field researches the mutual influence of the investigated factors and their variants is estab-
lished Thus, treatment of corn seeds before sowing with biological plant protection products, namely a 
set of protective drugs — biological fungicide + biological insecticide, provided the plants of the hybrid 
“Barcelona F1”, based on three years of research, the best plant density. Plants of the “Mermaid” variety 
formed the maximum weight of the cob, from all variants of the experiment. The studied hybrids of sugar 
corn in accordance with the characteristics of the variety and the influence of biological plant protection 
products form a high yield, suitable for mechanized harvesting of cobs, resistant to major diseases and 
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pests, have high technological qualities. Studies of sugar corn plants show that pre-sowing treatment of 
seeds with biological products of protective action contributed to the development of plants. The results of 
research indicate that in the technology of growing sweet corn it is possible to replace the use of chemical 
pesticides for pre-sowing seed treatment with biological products, which positively affected the quality 
of plants, accelerating the initial growth and development of plants. With the help of biological products 
it is possible to obtain full plant protection, yield growth and high quality.

Keywords: fungicides, insecticides, biological drugs.
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